



## 习近平总书记关爱残疾人的故事

■新华社记者

习近平总书记心中，残疾人事业是“春天的事业”。

一句句深情话语、一次次亲切鼓励，传递着春风拂面般的温暖；一个个暖心举动、一项项帮扶举措，恰似绵绵春雨，让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

### 春风拂面般的温暖

#### “对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日，人民大会堂，第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开，习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排，一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国，在2018年10月一次排雷任务中，不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑，杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好！”杜富国声音洪亮，伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘，右手轻拍他的肩膀。

暖意融融，大爱无言。

两个多月后，杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。

在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上，习近平总书记郑重地将英雄奖章挂在杜富国胸前，还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮嘱。

这两次会面，距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情，始终如一。

当年，梁家河有个孩子叫灵娃，智力上稍有缺陷，有时会与村民发生冲突，被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到，北京来的知青习近平一直对灵娃很和气，始终笑眯眯对待这个孩子。有时，灵娃抢了他的东西，他也从不生气。

“有习近平在这儿，灵娃反而不受欺负，愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道，习近平同志回北京上大学，灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一位亲人要远行一样难过”。

1993年，习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们，得知灵娃生活困难，还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月，习近平同志离开梁家河那天，行动不便的残疾村民王玉兵拄着双拐，一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了王玉兵，马上抢上前去，拉住他的手，眼里蓄满泪水。

从黄土地一路走来，对残疾人群众的关爱历久弥深。习近平同志在福州工作时，得知仓山区上渡街道有一位

病退的残疾职工林孔香，妻子患病致残，18岁的女儿有智力障碍，一家人生活很艰难，便与区里有关负责人商量，由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香，让他经营食杂店，并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人，政府要特别关心，多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”，在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州，习近平同志以“马上就办”的工作作风，现场办公做接待工作，为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴，并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子；

担任浙江省委书记期间，一年春节前，习近平同志到衢州看望困难群众，尽管日程安排很紧，行程需要精简，仍特别提出“残疾人家庭不要落下”；

在上海工作，习近平同志到市儿童福利院看望孤儿儿童，知道孩子们行动不便，多次蹲下来同孩子们说话，耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球；

党的十八大以来，习近平同志在考察中沿着崎岖山路，走进山西吕梁山深处的赵家洼村，为独自养活残疾孙子孙女的王三女送去米、面、油，并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱，在习近平总书记心中重若千钧。

(下转第4版)

### 学思想 强党性 重实践 建新功

走在前作表率 推动主题教育走深走实

## 党旗在基层一线高高飘扬

海河流域性特大洪水发生以来，在习近平总书记的亲切关怀下，在党中央、国务院的坚强领导下，在国家有关部门和单位、央企和兄弟省市的鼎力支持下，市委、市政府高效指挥调度，市领导同志紧盯靠上，全市各区各部门各就各位、各司其职，广大党员干部群众坚守一线、日夜奋战，推动防汛抗洪救灾工作取得阶段性成果，1300多万人民群众的生命财产安全得到有效保障，形成了京津冀协同、央地协同、军地协同、条块协同共战洪水的生动局面。

这次防汛抗洪救灾，是与各种风险挑战、困难矛盾作斗争的一场“大战”，是对党员干部政治纪律、精神状态、能力本领、工作作风的一次“大考”，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法的一堂“大课”。全市各级党组织和广大党员干部在市委、市政府的统一调度指挥下，闻“汛”而动、担当作为，坚决筑牢守护人民群众生命财产安全的坚强战斗堡垒，充分彰显学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效。今日起，本报连续对涌现出一批先进典型，包括32个集体、30多个人进行集中报道。

3版

## 天津第二届全国技能大赛

### 与天津发展同频共振 技能点亮人生梦想 国手正青春 征战恰逢时

■本报记者 廖晨霞

“这边线路需要确认。”“好的，我马上检查。”……昨日，在第二届全国技能大赛信息网络布线赛项现场，一天的竞赛马上就要开始，选手们正紧张地进行赛前准备。负责保障的工作人员张洪豪满场飞奔，帮助选手们解决遇到的突发问题。

第45届世赛银牌选手韦国发，第一届全国技能大赛工业4.0金牌选手贺涛涛和信息网络布线金牌选手张洪豪、银牌选手崔艳霞，从制造团队挑战赛参赛选手到赛项裁判员的王传龙……在这次的国赛赛场上，活跃着不少从技能大赛走出、走向更大舞台的老朋友，继续“反哺”、服务新一届的大赛选手，他们是技能大赛最形象的“代言人”。

#### 从金牌选手到“00后”技能大师

一根光纤的直径只有8微米，相当于头发丝的十分之一。熔接前，光纤横截面的切割角度必须控制在0°至0.4°，横截面越平滑，切割角度越小，焊接损耗越少。熔接时，两根纤芯更是要严丝合缝地对接，且熔接点需处于保护设施中间。

经过千万次的训练，张洪豪仅凭肉眼就能观测出切割角度是否符合标准，这极大提升了他的效率。目前，世界技能大赛对光纤熔接的满分要求是30分钟内熔接48根纤芯，但张洪豪能在30分钟内熔接96根，比满分要求快一倍。

别看“00后”张洪豪今年刚满23岁，靠着身处闹市操作仍能丝毫不乱的超强心理素质和千万次级别、严苛到分秒的技术打磨，曾是天津市电子信息技师学院信息网络布线赛项王牌选手的他，获得了第一届全国技能大赛信息网络布线项目金牌，并在2022年世界技能大赛特别赛信息网络布线项目中斩获银牌。如今走下领奖台、走上讲台，他成为世界技能大赛信息网络布线赛项中国集训基地的一名教练员，先后获得第21届“全国青年岗位能手”、“天津青年五四奖章”称号，此外，根据《天津市职业技能竞赛管理办法》中的奖励政策，张洪豪还被破格晋升为高级讲师。

从上场参赛到背后默默支持，讲堂上、训练场里，张洪



豪毫无保留地将自己的参赛经验传授给学生。本届大赛，除了场地保障工作，在技能大师见面会的互动环节，他还作为最年轻的技能大师与市民见面。“希望自己的技能成才路，能够激励基地的选手、身边的同事和广大技能学子，竞相登上职业技能比赛平台，展示自身风采。”张洪豪说。

#### 巾帼不让须眉 高技能让我成为新天津人

“大家好，我是天津市电子信息技师学院崔艳霞。”崔艳霞是第一届全国技能大赛信息网络布线项目选手

专业看门道 外行看明白 参与有乐趣  
让技能之美润入人心

2版

中唯一一个女选手。“2016年我进入广东省轻工业技师学院就读高级计算机网络专业，当初选择这个专业主要是为了好就业，为家庭减负。”她告诉记者，2018年，她参加了第45届世界技能大赛广东省选拔赛，遗憾落选。在外实习一年后，2019年11月被招募回来，备战第一届全国技能大赛。“时隔一年未训练，为了追上其他选手，每天要跑5公里，还要到健身房锻炼，花了两个月时间，就追上了同期的男选手。”

在首届国赛上，代表天津的张洪豪和代表广东的崔艳霞上演巅峰对决，令人目不暇接的手速和分毫不差的精准度让赛场一度沸腾，两人分别斩获大赛的金、银牌。(下转第2版)

直击天津港起重设备应用技术赛项现场  
当技能大赛“遇见”智慧港口

■本报记者 徐杨

9月15日8:30，“滴滴”提示音响起，泰达国际心血管病医院(泰心医院)远程心电图中心值班医生吴磊从电脑上点开刚传来的文件，屏幕上显现出一幅上下起伏的心电图，这是从我市一家三甲专科医院传来的高龄患者心电图。吴磊仔仔细细查看后输入诊断意见：窦性心动过缓、T波低平……随即，这份报告实时回传到网络另一端接诊医院，医生根据结论开始为患者

安排治疗。

这项诊断流程借助泰心医院推行的互联网远程心电图诊断服务系统，直接面向有心电图诊断需求的互联网医联体医院，实现了从信息采集到诊断报告全流程跨地域无缝、高效衔接。

近年来，随着互联网5G、物联网、人工智能等高新技术在医疗领域的广泛应用，一批新的医疗产品、诊疗手段在优化医院诊疗水平、提高医生服务能力、缓解医疗供需矛盾、提升患者康复效率等方面发挥着显著成效。(下转第7版)

## 以会兴业 未来可期 天津直博会成国际直升机产业「导向标」

参展参演直升机和无人机65架，交付、成交和意向成交直升机62架，涉及金额近30亿元，现场成交和签订销售合同的发动机及大型装备百余套，共吸引来自国内外6万人次到场观展

■本报记者 陈璐

昨日，第六届中国天津国际直升机博览会在天津空港经济区落下帷幕。在4天会期中，参展参演直升机和无人机65架，交付、成交和意向成交直升机62架，涉及金额近30亿元，现场成交和签订销售合同的发动机及大型装备百余套，共吸引来自国内外6万人次到场观展，其中专业观众2万人次。作为国际直升机产业重要的交流合作平台，天津直博会促进了我市航空产业发展以及中国直升机产业科技进步和核心竞争能力提升，对推动国际直升机产业合作与发展具有重要作用。

天津直博会是我国唯一的国家级国际直升机专业展会，已成为全球第二大直升机专业展览会。作为业界重要展会之一，本届直博会吸引了众多企业争相参展。据了解，本届直博会参展国家和地区20余个，参展企业数量达350余家，其中40余家国内外企业首次参展。全球主要直升机主机厂和配套企业全部参展，包括航空工业、空客、俄直、贝尔、莱昂纳多等全球知名直升机主机制造商，以及中国航发、法国赛峰、美国柯林斯、加拿大普惠等全球知名发动机和配套生产、服务企业，一批国际企业的负责人专程来津参展参观。

在本届直博会上，航空工业和陆军重装亮相，携带最新直升机和产品参展参演。包括直-11E、AW119、旋戈500C无人机，以及陆军KVD型多用途无人机、垂直起降无人机等在内的一批直升机、无人机和设备均为首次参展，中国航发的涡轴-16发动机、氢燃料发动机等也首次亮相。(下转第2版)

## 用关键变量撬动发展增量

——以“十项行动”激荡高质量发展新动能②

津声

一种盘条钢，原来的年产量只有1万多吨，企业将智能化、绿色化先进技术引入生产后，几年时间里不仅月产量提高到3万吨，且市场认可度大幅提升，销量也随之大增。

抓住科技创新这个“关键变量”，有力撬动发展增量，既是企业实现更大发展的硬道理，更是高质量发展的必由之路。高质量发展根本上还要靠科技创新。我们实施推动高质量发展

### 津门凭栏

“十项行动”，优化经济结构、转换增长动力，一个关键所在，就是把更多科技成果转化为现实生产力。

以“变量”撬动“增量”，畅通的转化渠道至关重要。现实中，科技成果转化还存在一些“梗阻”，导致转化难、转化率低。譬如有的科研项目“孤芳自赏”，没有找准“需求”这个脉搏；又譬如渠道不通畅，一头是企业拿着钱找不到技术，一头是科研团队的成果找不到“婆家”。(下转第2版)

## 科技赋能 智慧医疗普惠更多患者

——泰心医院以科技之“智”融合医疗之“治”护佑百姓健康

■本报记者 徐杨

9月15日8:30，“滴滴”提示音响起，泰达国际心血管病医院(泰心医院)远程心电图中心值班医生吴磊从电脑上点开刚传来的文件，屏幕上显现出一幅上下起伏的心电图，这是从我市一家三甲专科医院传来的高龄患者心电图。吴磊仔仔细细查看后输入诊断意见：窦性心动过缓、T波低平……随即，这份报告实时回传到网络另一端接诊医院，医生根据结论开始为患者

安排治疗。

这项诊断流程借助泰心医院推行的互联网远程心电图诊断服务系统，直接面向有心电图诊断需求的互联网医联体医院，实现了从信息采集到诊断报告全流程跨地域无缝、高效衔接。

近年来，随着互联网5G、物联网、人工智能等高新技术在医疗领域的广泛应用，一批新的医疗产品、诊疗手段在优化医院诊疗水平、提高医生服务能力、缓解医疗供需矛盾、提升患者康复效率等方面发挥着显著成效。(下转第7版)